

## Nečekám jednoduchá rozhodnutí

*Rozhovor generálního ředitele státního podniku Povodí Odry Ing. Ivana Pospíšila pro MFD*

*Datum vydání: 16.5. 2009*

*Zdroj: Mladá fronta DNES Autor: JAROSLAV BAŘURA*

*Rubrika: Kraj Moravskoslezský*

Ostrava - Soudní spor o osm miliard korun, prosazování výstavby přehrady v Nových Heřminovech či rozsáhlá oprava přehrady Šance.

Nový ředitel Povodí Odry Ivan Pospíšil, který je ve funkci od letošního ledna, připouští, že jej rozhodně nečekají jednoduchá rozhodnutí.

### \* **Jaké jsou nejzásadnější úkoly, které máte v Povodí Odry před sebou?**

Kromě těch obvyklých úkolů, které nám ukládá zákon o vodách, jsou to určité specifické problémy, které vyvstaly tady v kraji.

### \* **Které to jsou?**

Především dokončení soudního procesu, který státní podnik Povodí Odry vede s Ostramem Vlček - jde o škody z povodní v roce 1997. Z těch dalších úkolů - jde především o stavbu nového vodního díla Nové Heřminovy, což bude těžký úkol. To jsou asi dvě nejzásadnější věci.

### \* **V jaké fázi je nyní spor s Ostramem a o co v něm jde?**

Podle žalující strany může Povodí Odry za to, že v roce 1997 při povodních vznikla škoda na majetku Ostrama. Tato společnost pak na Povodí Odry podala žalobu, ve které se domáhá náhrady škody. Proběhlo několik soudních líčení, mezitím se změnil majitel té pohledávky, dnes ji má jedna kyperská společnost. Výše pohledávky, kterou ta společnost ve sporu po Povodí Odry požaduje, se blíží osmi miliardám korun. Okresní soud v Ostravě v prvním kole v závěru minulého roku dal žalobci za pravdu, povodí se odvolalo, a krajský soud rozhodnutí soudu prvního stupně zrušil. Nyní čekáme na další soudní jednání.

### \* **Povodí Odry zcela odmítá jakékoli své pochybení, nebo byste se byli schopni dohodnout například mimosoudně, kdyby například požadavky na úhradu škody nebyly tak vysoké?**

My po provedených rozborech a analýzách zcela odmítáme zodpovědnost a vůbec i spojitost s těmi škodami. Tady jde o zcela zásadní rozpor. Nevidím prostor pro žádné vyrovnání jakoukoli částkou. Věřím, že soud pro nás dopadne dobře.

### \* **Tedy tedy k vašemu druhému těžkému úkolu, k Novým Heřminovům: jaký je váš pohled na výstavbu přehrady?**

Náš pohled se nemění, vychází z nařízení vlády z dubna minulého roku, kdy vláda rozhodla o stavbě střední varianty přehrady. Musíme tedy tu variantu připravit, aby přehrada vznikla, aby

byla bezpečná a sloužila svému účelu, tedy k ochraně části pod přehradou až k městu Krnovu. Ponese to s sebou spoustu jednání a vysvětlování, nejhorší by bylo, kdybychom se oháněli pouze nařízením vlády a nic nechtěli vysvětlovat. Snažíme se jednat s lidmi, kteří jsou stavbou přehradu dotčeni. Snad to nebude znít farizejsky, ale já si myslím, že kdyby se stavba přehradu dotýkala mě, pak bych samozřejmě taky musel řešit složitou životní situaci, a podle toho k tomu problému přistupuji. Snažím se s těmi lidmi diskutovat, protože chápu, že přehrada se života obce dotkne naprosto hmatatelně. Na druhou stranu střední varianta umožňuje, že obec zůstane zachována.

**\* Pokud vím, tak odpor proti přehradě je poměrně striktní. Myslíte si, že se s těmi obyvateli dokážete dohodnout?**

My samozřejmě vnímáme výsledek referenda proti přehradě, na druhou stranu je to všechno otázka dohody a toho, že chceme těm lidem vysvětlit, že u přehradu mohou žít a že jim může také něco dát. A jde také o kompenzace, které obec prostřednictvím starosty požaduje a kde je také prostor k dohodě.

**\* Pokud byste se ale stejně nedohodli, můžete rozhodnout o přehradě bez souhlasu obyvatel obce a majitelů pozemků, které mají být zatopeny?**

Existuje zákon o vyvlastnění, ale říkám otevřeně, že to je podle mého názoru ta naprosto nejzazší možnost řešení. Já ji osobně odmítám, věřím, že je ty věci třeba řešit individuálně. Začali jsme už s výkupem pozemků tam, kde majitelé souhlasí s cenou, jakou nabízíme. Ti lidé už dnes vědí, že výkupy jsou pro ně výhodné a že slib, který dostali, naplňujeme.

**\* Kolik bude střední varianta přehradu stát?**

Jde o dvanáct až patnáct miliard korun. Samotná přehrada bude stát osm miliard, dále bude záležet na tom, jak drahá budou ostatní opatření, která s sebou stavba přehradu přinese.

**\* A kdy by měla být přehrada hotova?**

Pokud všechno půjde dobře, měli bychom poprvé kopnout do země v roce 2016 nebo 2017. Přehrada by mohla být hotova o čtyři až pět let později.

**\* Myslíte si, že by mohly projekt přehradu ohrozit škrty v rozpočtu, které pravděpodobně úřednická vláda chystá, nebo jde o tak zásadní a dlouhodobý projekt, že jej krize neohrozí?**

Myslím, že je to přesně tak - je to dlouhodobý projekt, kde změny neočekávám. Některé věci jsou už navíc rozjeté: ať už třeba příprava projektové dokumentace nebo výkupy pozemků, kde žádný tlak na finance zatím necítíme.

**\* Pojd'me k dalším velkým projektům povodí - údajně se chystá rozsáhlá a zásadní rekonstrukce přehradu Šance. Čeho se bude týkat?**

Je to přehrada, která v době vzniku, v šedesátých letech, byla přehradou s největší sypanou hrází v zemi. Parametry bezpečnosti byly v době vzniku přehradu jiné než jsou dnes, máme mnohem

tvrdší normy. Ty nařizují, aby přehrada bezpečně vydržela desetitisíciletou vodu. Oprava přehrady povede k tomu, aby Šance byly bezpečnější.

**\* Vysvětlete, čeho se opravy budou týkat?**

Největší problém této sypané přehrady spočívá v nebezpečí jejího přelití. Jednoduše řečeno: Musíme docílit toho, aby případná velká voda prostě hráz přelít nemohla. Technické úpravy umožní výraznější odtok vody v případě naplnění přehrady.

**\* Poznají nějak ty opravy odběratelé vody? Co se změní navenek?**

Jde o rozhodující nádrž pro dodávku vody v kraji. Také proto opravy nijak nemohou ohrozit dodávku vody pro další zpracování velkým i malým odběratelům. Spotřebitelé nic nepoznají.

**\* Jak dlouho opravy potrvají a kolik budou stát?**

Chceme začít letos a skončit plánujeme v červenci 2012. Cena je dosti vysoká, jedná se o zásadní změny v základních konstrukčních prvcích přehrady - opravy tak budou stát okolo šesti set milionů korun. Další investice ale plánujeme například v rámci protipovodňové ochrany Ostravy.

**\* Čeho se týkají?**

Jde například o Porubku, tok, který se tady řeší už tři roky, jde o technicky i majetkoprávně poměrně náročné změny. Je to jedna z velkých letos zahájených investic - úprava Porubky nás bude stát přes sto milionů korun. Změny umožní zvýšení průtoku vody v korytu a výstavbu nového zpevnění obou břehů. Práce se dotknou mnoha majitelů pozemků okolo, proto to všechno tak dlouho trvalo - čekáme už jen na stavební povolení. Další poměrně nákladnou akcí bude úprava koryta Ondřejnice ve Staré Vsi - opět jde o umožnění zvýšení průtoku v délce přes čtyři kilometry.

**\* Co říkáte poklesu odběru vody, který zřejmě souvisí, alespoň u velkých odběratelů, s ekonomickou krizí. Můžete pro názornost porovnat, kolik od vás podniky odebraly vody v prvních čtyřech měsících minulého roku a kolik ve stejném období letos?**

Příjmy z povrchové vody jsou pro nás naprosto zásadní, proto jejich snížení poměrně výrazně pocítíme. Pokud srovnám první čtyři měsíce minulého a letošního roku, pak máme letos výpadek odběru za zhruba dvanáct milionů korun. Tedy o nějakých patnáct procent méně.

**\* Pokles spotřeby ale avizují i vodárenské společnosti, které vodu dodávají domácnostem.**

Ano, s vodou se šetří všude. Lidé si už hlídají spotřebu a doby, kdy většina lidí bez problémů používala pitnou vodu na zalévání zahrádky, jsou definitivně pryč. Snaží se využívat vodu dešťovou a voda je pro ně poměrně zásadní položkou ve výdajích.

**\* Když mluvíte o té dešťové vodě - letos jí zatím moc nenapršelo. Je i z vašeho pohledu vodohospodářů v kraji sucho?**

Ano, je velké sucho. Uvedu příklad: za duben naprší v povodí vodního díla Šance obvykle průměrně jednaosmdesát milimetrů vody, letos v dubnu jí ale napršelo jen osm milimetrů, tedy deset procent obvyklého množství. Tak extrémně suchý duben jsme zaznamenali naposledy v roce 1991.

**\* Co to pro vás a následně pro spotřebitele znamená?**

Zatím to neznámá vůbec nic, dodávky vody bez problémů zabezpečíme, musíme ale situaci sledovat a plánovat, co bychom dělali, kdyby se situace ještě zhoršila.

**\* Jaká je v povodí kvalita vody?**

Mám možnost srovnání, působil jsem v Povodí Moravy. Tady je kvalita vody velmi dobrá. Lepší než v Povodí Moravy, vynikající je voda v Šancích. Suché počasí se zatím na kvalitě vody nepodepsalo.

**\* Máte nějaký vliv na konečnou cenu vody pro domácnosti?**

Nijak rozhodující, cena vody, kterou dodáváme vodárenským společnostem, tvoří deset až patnáct procent ceny, kterou nakonec zaplatí domácnosti.

**\* Bude podle vás voda v blízké budoucnosti dražší?**

Myslím, že dobré a kvalitní vody bude nedostatek, v tržním prostředí se podle toho bude chovat i její cena. Na to se musíme připravit.

**\* Vody ve světě ubývá - platí to i pro množství vody v kraji?**

Neřekl bych, že jí tady ubývá, pořád je to spíše o kvalitě vody, ale i v tom se mnohé zlepšilo, například v hospodaření v krajině, řekl bych, že se lidé k vodě chovají ohleduplněji. Ale celosvětově to problém je, to jistě, vody ubývá. Tady se ale lidé toho, že by strádali bez vody, bát zatím rozhodně nemusejí.

**\* Ivan Pospíšil Ivan Pospíšil má dvaapadesát let, bydlí v Prostějově, je ženatý a má tři děti. Devět let působil jako ekonom, dalších devět roků byl manažerem v bankovníctví. Byl generálním ředitelem Povodí Moravy, tři roky pracoval na ministerstvu průmyslu a obchodu, pracoval i jako poradce ministra financí Miroslava Kalouska.**